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DENEYIN ADI: Savisal Habetlesmeye Giris
GEREKLI CIHAZLAR:

17-2970A Data Source (Veri Kavnagy)
J-2970H Data Reciever (Veri Alici)

U-2970K Audio \«Iod'g;e (Audio modili)
1;-2970M Power Suppiv (Gig Kynagl)
U-2970N Set of Conrecting lead (Baglama Probiar
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Oncsiikie ibit_dizisi, renminin inilamu Sgrenilecsk ve bu i

Seinilecsiair, Bir savisal sistemin parca parca xuruimast bu Holimde tasarianmakzadir. Her.
casamaki  hasit bazr - sa:e:l’r kuilanijarak iizerinde cabsilacakur. Bir bidin © diarak
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METOD

1-Veri Kaynaginm Kuilanidmas

Verl kayna@: modili. gic kavnagma baglanir ve ‘“:ower on’” vapilir. { Bu Hltin
moddilerin «:"hs*nam icin gerekll bur isiemdir. Unummavimz!. L hani¢!) .

Sekil-i.! deki gibi bagianulan :amamlayiuz.

bsxloskoou: CHI1 ve CHZ birlikze: d.c: 3 V/div: 10 usrdiv: oiarck ayariaviniz. i

Osiloskop sekii-i.1 deki zibi bir g6riinti dretebilmelidir. (eiramna ba&;mz) Sekii side
dilinceye kadar ayarlar vapimalidir. Ekranda vukandaid o\[ .‘.1"“"1 { Xere daiga ) bit saauni
gosterir. ( Biz bulisaret anbik ofarak géreceiz.) Asag kisimdaici ise 8 bit-zaman sonra zirar -

démistimi 'Toste*me‘aea.r Buna kelime saati {WORD C‘,O(,m ve § birten ojusan zruba da
Kelime (WORD) denir. .
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CH2'nin baglantsi, sekil-1.2'deki gibi “NRZ data “ soketine baglayiuz. Bu
durumda CH2’de diiz cizgi gorilebilir. Modil tGzerinde bir sira butonlar bulunmaktadir. Her
buton isaretin iizerindeki bir biti temsil eder. Bir bit veya binary digit ( ikili tabandaki dizi, iki
ihtimalden ,yani “0” ve “1”, biri olmaktadir. Butonlara basmak bu bitlerin durumunu “0” ya
da “1” *e getirmektedir. Eger lamba yanarsa deger *17, aksi halde “0” dur.
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Sexd-i.1 Bitve Word Clock stavailen

Bu butenizn %uilanarak ~2i001100” dizisimi girin. ~fer bSutona basarken: CHZ de=iki

gareree sikiik olup oimadig: xonwol 2diniz. bu dretiien keiime bir parelel bit dizisidis. -
vaimz tek iletim hawi oldugundan iietilebiimesi icin “pareiel-seq doniistimicii” den gegsr. 2u

_5istem verilen dizivi "NRZ dara” cikst hakinde. bit saau ie senkronizeil zénderir. (NEZ duia
2edir © Arasunmz. )
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Sekil-1.2 NRZ data sinyali
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2-Analog [saretin Sayisal Olarak Gondenlmesx
Bir atmlog isaretin gdnderilmeden Gnce sayisall astirilmast gerekir. Veri kaynag:
modiiliniinl icerisinde, aym zamanda bir analog- digital (ADC) mevcuttur. Sol alt koseye
yakin olan anahtar ile ADC'yi sekil-1.5"deki gibi secin.
Simdi tanunlanacak isaretin bitler butonlarla degil, “analog mput” viris'nden
udygulanan gerilimie berilenir. Anlik olarak bu bagh degildir. Bu viizden “zero” ( sifirlama )
tusunu kullanarak kelimeyi “10000000” olarak ayarlayn.
Simdi sinval retecini gekil-1.3’deki gibi baglaym. Creteci tepeden- tepeye 0.01 Hz
frekansl Gcgen dalga iretecek.-gekilde ayarlavin. Sinyal {iretecini “analog-input” a baglayin.
(Topraklamava dikkat!) Veri_kelimesinin davramsi artk gozlenebilir durumdadir. Cinkit

analog isaret mnsmdelq isaretin degismesi, ADC'nin bire-bir oiarak ikilik tabanda sayt

retmesine ekabil eder. Sonucta NRZ data ¢ikist da buna bagh olarak dems%ekru'

very
kaynog!
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Sekii-1.3 Digimal sisteme analoy gins

i VSR B

L &t 45 1998

] 02 v 11 v 9 0 i -

D T T A A D " Notice ncw. zoing down the tabie

I R each digit changes half as ofuen as

A S T the one %0 iis right.

| 9] ' ' 1 1 1 04

:l O NN T R S S R T

SRR IR :
' 129000909 ¢
12900907 i
F1249.09 89 0.1 9 li
i 1.99 400 %1 !
| i 920071009 ;
i 1 00 0 0 1 0 1

| 1209201 10 )

i 12 90 2 90 1 11

l 1 2°3 0 1 3 09 )

t :

Seldl-1.+ binary say\ann siralamsiun bazilarnt gdstermektedir.




3-Sinyal Kelimelerin Alinmasi

Ver alict modiling, veri kaynafimn sadinda olmak iizere, sekﬂ 1.5:deki™ gibi
baglanacak halde birakin. Eger hersey dogruysa alicidaki “received data” lambalan
yanacaktir.Ama gonderilen kelimelere benzemelidir. Burada saat isaretlerinin 6nemli
oldugunu not edin. Neden?. Eger buradaki saat baglanusi iptal edilirse, ahc1 verl ahwm
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Sekil-1.2 Data recelver
4- Analog Cikisin Elde Edilmes: .
EJer ¢ikes bir anaiog <ihazi séreceks. diman ven. kelimesinin digitalden-anaioga
vriimest istetur. Ve Alier Modiiliin ;Lz- tai-analog cevirici »olimii (DAC) »élimi bu ise
= > 3 B d

varar. Osiloskeop daglanuianai:

§<) CH1" Data Kayvnadgmun analeg mrurt girisine.

CHZ 1 Data Aliciun analoy output ¢ikagina.

9 Trgge? cikusim sinval fretecine (genelde TTL kare dalga gikisi ) olacak sekilde
warlavin, ¢ ) ' A

men'v bazinda. sinval dretecinin Tekanst e uvumiulugun avarlanmasma ihtiveg
olacakur. Craedin 100 Hz Tekansa 20 ms/div gereklidir. '

Simdi 2itnizde Sir sayisal naberiesme sistemi meveurur. Neden.? Clind gins analog,
bu bit dizisine Jdonisuilir sonra ietlir ve soara ¢ikis vine analog: olup. girisin orijinalinin
Xopvasidir. Bu sistem teieron santrallerinin minyarinidir denebiilr.

5= Audio Modiilinin Kullaniimast
Elimizceki Audio modilii hem mikroton ( sesi alir ve zlekrik isaretine dOndstirir.).
hem dJde hoparlér ( speaker=slekrik isaredni sese donistirtr) olarak ¢alisabilmektedir.
Modiillin girisine sinval retecinden isaret uygulaviuz. ( Bunu vaparken modiil “speaker”
. konumunda olmalidir.) Gozlemlerinizi aot edint?. Modilltin gic kaynagina baglanmas:
unuruimamalidir. Sinyal iretecinden trekansi ayarlayin ve modiildeade “level” ayam vapin.

Goézlemlerinizi vazin.
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6- Sayisal Bir Audio I&aualm Tamamlanmast i
Bir 6nceki bélimde anlatildi3ina benzer sekilde, Veri Kayna ve Veri Alict Modiilleri
kullanilarak aymi islem sayisal bir sistem olarak gergeklenebilir. Veri Kaypag: ~ileVeri

Alicisiniin baglantilanm bozmadan sekil-1.6’daki baglantilann gergeklestririn. Bu islem -

sonucunda goriilmektedir ki, bir audio isaret Veri Kaynag: ve Veri Alict modiillerinden
ietilebilir. Burada su soru akla gelebilir, neden iki telle yapilacak bir islem icin bu kadar

Frekansin artirilmasi durumunda ses ve alinan isaretin dalga sekli_{izerinde, sayisal
kanalin etkisini arasunn. Gorllecekiir ki frekans 5 kHz’in iizerine ¢ikarsa ( kelime saat
frekansinun yarist ), degisik frekanslerda, “ALIAS” denilen frekanslar tretilic. Bu dogru
degildir, ¢ctink sistem sayisaldir, ama burada kehme saat frekansinin analog isaretten 6mek

almadaki etkisi 56z konusudur.
5 .
7- Bir Basit Telefon Sistemidin Test Edilmesi

Eger ikinei bir audio modilid varsa, bir mikrofon olarak kullamilsa sinyal firetsci
yerine gecebilir. Bu durumda. sekil-1.7’deki gibi tek vonlii telefon veptlabilir. -
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Sekul-1-7 Basit digiai telefon (tek vonli) ...

OstloSkobu:

X CHU102 Vidivie

¥ | ms/div olacak ;ekl de avariavin

cder giris olarak xullamilan Audio Modiillintn (vani mukrofon olarak ) * l"vcl avan
saat voninde dondiiriillirse osiloskop buna <evap -olerak bir si.nyal zorintier ki bl...
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seer zahmet cekiliyoss Bunun cevabr 2. deneyde verilecektir. G @

mikrorona giren her gurilti ile olur. Cikistaki hovorlérden duyulan mhaf giriltiilert ( cinlama

), giristeld Audio Modiiliinden saar vénintn tersine “level” digmesi ¢evirilerek vok edilir

Simdi  ginsteki mikzotona  uygulanan  sesler kulak  boparlére  yaklasunlirsa

duyulabiiir.Cinlamanm sebebi, giristyen ¢ikisa bir kisir déngliniin oiusmasidir: ( Isteamez!

neden?) Bu sistem. aradaki sayisal sistem ¢ikarilarak vapilabidir mi ? Nasil ? Aregunn.

BAZRLAYANLAR:

0. Gor: MFatik CAGLAR Ars. Gor: Sitkrit OZEN

O




